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Nyhedsbrev 12, november 2025 

Uddannelsesprojekt i Uganda 2021-2026 

Et samarbejde mellem SI Tororo, Uganda og flere klubber i Danmark  

Titel: Skrædderuddannelse til unge kvinder mhp. Selvforsørgelse - 
nu også med frisøruddannelse 

Formål: Formålet med projektet er at uddanne unge kvinder til skræddere, så de med deres nye 

kompetencer bliver i stand til at forsørge sig selv. Projektet foregår i Kisoko Dida, Tororo. Projektet er 

i 2025 udvidet til også at omfatte frisøruddannelse. 

 

Projektstatus og visioner for 2024-2026:  

I dette nyhedsbrev kan I læse om status for 5. uddannelsesforløb med Skrædderuddannelse og som 

noget nyt omfatter skolen også en Frisøruddannelse. Undervisningslokalet er blevet forbedret med 

vinduer og døre. Derudover arbejder vi med at styrke undervisningscentret med en lokal koordinator. 

Endelig er projektet tildelt Best Practice Award 2025 fra SI Danmark.  

Visionen for projektet er fortsat, at vi vil arbejde for, at der er et permanent og selvfinansierende 

uddannelsestilbud for unge kvinder, når de økonomiske bidrag fra de danske soroptimist-klubber 

ophører – ifølge vores plan frem til ultimo 2026 med mulighed for endelig afslutning 2027. Et 

uddannelsestilbud, der ud over skrædderfaget nu også tilbyder frisørfag. 

 

Uddannelse giver en fremtid for unge piger 
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Status uddannelsesforløb 5 - 2025 

Uddannelsesforløb 5 er næsten gennemført. Siden sidste nyhedsbrev har vi fra Sophia (præsident SI 

Tororo) modtaget anden delrapport for femte uddannelsesforløb. Undervisningen er fortsat 

målrettet dårligt stillede piger og kvinder, der har brug for at opnå selvstændighed og for at de kan 

forsørge deres familier. Der undervises 5-8 timer om dagen og uddannelsen tager 6-8 måneder, før 

eleverne har opnået tilstrækkelig forståelse og færdigheder for faget. Eleverne kan fortsætte 

træningen og dygtiggøre sig frem til opstart af et nyt optag af elever.  

På skrædderskolen lærer de at lave uniformer, kjoler og tasker. På foto ses en elev i skoleuniform og 

hun skal til at sy en kjole til en fra styregruppen. Det, at pigerne syr uniform til sig selv, giver dem sy 

færdigheder men også mere selvværd og glæde. De er stolte over deres fine uniform. Når de går i 

skole, får de nogle færdigheder og de føler, at de kan bidrage til familien og til lokalsamfundet. Det 

giver dem værdighed og selvsikkerhed. 

Nogle elever bliver kontaktet af naboer eller deres familiemedlemmer og bliver bedt om at lave 

skoleuniformer til deres brødre og søstre eller tøj og kjoler til deres mor og søstre. Det er en stor 

gevinst og støtte for familien. 

 

Pigen skal til at sy en kjole 
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Nyhed Frisøruddannelse - Der er igangsat et pilotprojekt med et nyt uddannelsesspor, dette spor 

kører sideløbende med skrædderuddannelsen. Frisøruddannelsen kan inkludere elever med mindre 

gode regneevner. Uddannelsen har tilmed været meget efterspurgt af eleverne. Der er indkøbt ting 

til frisørfaget som frisørstole, ”Øve-hoveder”, hårremedier så som hår, fletninger, kamme, 

hårbehandling fx olier til hårbehandling. I første omgang introduceres til de forskellige emner og 

hårstil samt udstyr, før der øves med kemikalier. 

 

Foto af de nye ting til frisøruddannelsen 

I uddannelsesforløb 5 er der startet 30 elever på skrædderuddannelsen og 15 elever på 

frisøruddannelsen. 

Eleverne tilbydes enten grød eller et måltid til frokost under uddannelsesforløbet. Daglige måltider til 

mødre og børn samt mulighed for at få børnene passet af en lokal soroptimist har bidraget til ro i 

undervisningen, til øget deltagelse og lavere frafald. Det tilbudte måltid er for en del af eleverne 

dagens eneste måltid.  

Tororo ligger ved grænsen til Kenya og er et meget fattigt område af Uganda. Dette har styregruppen 

selv set ved vores projektbesøg i 2024. Ved SIE kongressen i år, mødte Ruth og Annette et par 

soroptimister fra Kenya, og de fortæller, at Tororo området i Uganda er et meget fattigt område, og 

de roser arbejdet med uddannelsestilbuddet, som er væsentligt for det fattige område.   
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Undervisningslokale er forbedret, og der arbejdes med etablering af strøm 

Undervisningslokalet er blevet forbedret, der er kommet vinduer og døre i bygningen. Når bygningen 

er færdig med tag og gulvbelægning, behøver symaskinerne ikke at blive flyttet fra 

undervisningslokalet til depotrum hver dag, og det vil også reducere slitage på symaskinerne. De 

mange flytninger er hårdt for maskinerne. Skolen og lokalsamfundet arbejder fortsat med reparation 

af tag på en del af bygningen samt gulvbelægning. 

Forbedringerne med isætning af vinduer og døre skal desuden sikre inventar og maskiner mod tyveri. 

Det betyder dog også, at undervisningslokalet bliver mørkere, hvilket også er en udfordring i 

undervisningen. 

 

Bygning med nye vinduer og døre 

I 2024 blev projektet styrket med støtte fra CISU (Civilsamfund i Udvikling), som har muliggjort en 

udvidelse med fokus på bæredygtig energiforsyning. Adgang til elektricitet og belysning er afgørende 

for både undervisningen og kvindernes sikkerhed i området. Vi havde en forventning om, at 

solenergi/solceller ville være vejen frem, men det har vist sig, at det på nuværende tidspunkt ikke er 

muligt at få repareret solceller lokalt. Derfor er målet at få installeret traditionel strømforsyning, der i 

Uganda, er 100% vandkraftgenereret. Reglen er, at man selv skal betale for at få strøm ført frem til 

den pågældende landsby fra nærmeste elmast – i vores tilfælde ca. 5 km, samt tilslutning, hvorefter 

el-selskabet står for reparationer og fornyelser af strøminfrastrukturen. I projektet vil vi derfor kunne 

støtte en del af strøminstallationen mens lokalsamfundet selv skal stå for resten. 
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Ansættelse af lokal koordinator/driftsleder 

Vi ønsker at styrke undervisningscenteret med en lokal koordinator, som skal varetage den lokale 

ledelse på uddannelsescentret herunder administration og økonomisk tilsyn, sørge for at stedet 

udvikles og bliver bæredygtigt. Endelig skal koordinatoren aflaste og støtte Sophia og SI Tororo samt 

bidrage til afrapportering og kommunikation med styregruppen i Danmark. Vi er derfor i gang med 

lave jobbeskrivelser og gennemføre jobsamtaler med mulige kandidater.  

 

Skrædderuddannelse i Uganda vinder Best Practice Award 2025  

Uddannelsesprojektet blev den 20.09.2025 ved Repræsentantskabsmødet af SI Danmark tildelt Best 

Practice Award for 2025. Projektet opfylder de stillede 6 kriterier og at projektet er særdeles godt 

beskrevet og styret. Projektet er baseret på SI fokusområder med vægt på Uddannelse, 

Empowerment og Sundhed. Dertil understøtter projektet FN´s verdensmål, særligt 

Kvalitetsuddannelse, Afskaffelse af fattigdom og Stop Sult.  

• Projektet skal falde ind under SI’s fokusområder  

• Projektet skal have varig effekt og støtte varige forbedringer for kvinder og piger 

• Projektet må gerne være gennemført i samarbejde mellem flere klubber  

• Projekttitlen er enkel og giver en generel idé om projektets indhold 

• Der er en god og fyldig beskrivelse af projektet i fokusrapporten 

• Projektet må gerne indeholde Advocacy – fortalervirksomhed for Soroptimist International 

Styregruppen og SI Tororo er meget glade for denne flotte anerkendelse. Det betyder rigtig meget i 

vores fortsatte arbejde og engagement med at styre og drive projektet. Anerkendelsen omfatter alle 

de klubber, som har støttet og bidraget til projektet. 

    
        
     
    

           
                     

                        

                                     
                              

              

                                          
      

 ita   ersen
 å vegne af     omit en
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The international Day of the girl child 2025 - SIE 

I september har SI-Europa valgt at sende uddannelsesprojektet ind til SI International for at få det 

publiceret i UN i forbindelse med afholdelse af The international day of the girl child den 11.10.2025. 

https://www.soroptimistinternational.org/idgc-2025-sie/?fbclid=IwRlRTSANUtCh og 

https://www.un.org/en/observances/girl-child-day. Dette er også et stort plus for projektet. 

 

Skrædderskolen giver værdi for piger/kvinder   

Med skrædderuddannelsen får unge kvinder i Kisoko Dida ved Tororo mulighed for at tilegne sig 

håndværksmæssige færdigheder, som kan omsættes til egen indkomst og bæredygtig 

selvforsørgelse. Dermed styrkes både kvindernes økonomiske uafhængighed, familiens trivsel og 

lokalsamfundets udvikling. Uddannelse betyder også mindre vold i hjemmene. 

Dette er der rigtig mange SI klubber, som har en andel i. Siden projektet startede op i det små med 

pilotprojekter i 2021 til nu, hvor uddannelsescenteret er i drift, har følgende SI klubber deltaget med 

økonomisk støtte: Brande; Bogense-Nordfyn; Esbjerg; Grindsted-Billund; Haderslev; Kerteminde; 

Kolding; Odense; Ringsted; Rødding-Gram-Toftlund; Sønderborg; Tønder; Varde; Vejen; Aabenraa; 

Strand-Norge; SI Danmarksunionen samt CISU.  

Uden opbakning og økonomiske bidrag fra klubberne ville der ikke være et Uddannelsescenter – SÅ 

mange tak for jeres bidrag. 

 

Tilbud om at komme og fortælle om projektet og turen til Uganda  

Styregruppen har deltaget i en række klubmøder eller arrangementer ved klubber, som har støttet 

eller vist interesse for projektet, og hvor vi har fortalt om Skrædderskolen og styregruppens 

projektbesøg i Uganda, oktober 2024. Vi har indtil nu deltaget ved 16 møder (Tønder, Sønderborg, 

Aabenraa, Grindsted-Billund, Kolding, Vejen, Vejle, Rødding-Gram-Toftlund, Kerteminde, Fredericia, 

Brande, Ringsted, Bogense-Nordfyn, Odense og flere er programsat i kalenderen.  

Når vi er ude og fortælle om Undervisningscentret, møder vi stor interesse for projektet, 

skrædderskolen og pigernes situation i Uganda – mange tak for det.  

Vi vil fortsat gerne tilbyde at komme til et klubmøde og fortælle om projektet og om vores 

projektbesøg. De klubber, der er en del i projektet, og som hidtil har doneret midler til driften af 

skrædderskolen får oplægget gratis. Øvrige klubber må vi bede om køre- og evt. bropenge i henhold 

til gældende satser og evt. tilbud om (privat) overnatning afhængig af afstand, selve oplægget vil 

være gratis også for de øvrige klubber.  

 

https://www.soroptimistinternational.org/idgc-2025-sie/?fbclid=IwRlRTSANUtCh
https://www.un.org/en/observances/girl-child-day
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Fællesbillede fra et møde mellem SI Tororo og den danske styregruppe - Sofia, Tove, Sophia (præsident), Ruth, 

Mary, Lotte, Abedo, Annette, Christin, Julie, Vicky, Anette 

Økonomi status   

Der står den 17-11-2025 119.368 kr. på kontoen i Danske Bank, og der er en forventning om flere 

midler så beløbet bliver ultimo 2025 i alt 134.368 kr. til kommende projektforløb. CISU har tidligere 

bevilliget 199.280 kr., hvilket tillægges ovenstående beløb. 

 

Statusmøde med CISU   

Styregruppen og Sophia fra SI Tororo har den 05-11-2025 deltaget i en statussamtale med 

Civilsamfund i Udvikling (CISU), hvor uddannelsescentret, dets udfordringer, elevernes forhold og 

muligheder efterfølgende er gennemgået og diskuteret. CISU var tilfredse med vores projektstyring 

og de udfordringer vi oplevede, var af generel karakter. 

Klubber kan støtte ved indbetaling  

Klubbers indbetaling til uddannelsesprojektet for 2025 eller 2026 kan som tidligere år ske på 

projektets bankkonto.  

Bankkonto:  
Projektkontoen for Uddannelsesprojektet med SI Tororo er registreret under SI Tønder CVR nr. 

32684904.  

Danske Bank Reg.nr. 9570 konto 13567271.  

Som tidligere omtalt, håber vi fortsat, at flere klubber vil støtte projektet økonomisk og/eller som 

medlemmer af styregruppen.  
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Projektet kan følges på SI Danmarks hjemmeside 

Følg link Distrikt 2: Skrædderuddannelse til unge kvinder i Uganda – Soroptimist International 

Danmark og læs om projektet. Her findes også tidligere nyhedsbreve. 

Styregruppe:   

 

SI Fokusområder:  

 Undervisning 

 Styrkelse af kvinders gennemslagskraft 

Verdensmål:  

Primært                    Sekundære. 

            

 

 

https://www.soroptimist-danmark.dk/blog/projekt/distrikt-2-skraedderuddannelse-til-unge-kvinder-mhp-selvforsoergelse-i-kisoko-dida-i-uganda/
https://www.soroptimist-danmark.dk/blog/projekt/distrikt-2-skraedderuddannelse-til-unge-kvinder-mhp-selvforsoergelse-i-kisoko-dida-i-uganda/

